

NÓGRÁDI

Kellemes karácsonyi ünnepeket és
boldog újévet kívánunk olvasóinknak!

Nógrádmegye
demokratikus
hetilapja.

ÚJSÁG



- Belejeződött a öszlvetőmagakció
- Salgótarjáni bányászok a háromhónapos munkaversenyben
- Mihálygyergőn visszakapta jogját 19 ellátatlan.

III. évfolyam 52. szám.

Egyes szám ára: 40 fillér.

Salgótarján, 1947. december 25

A békeesség útja

Irtá: Ötvös Géza

Hatalmas visszhangot kellett századok óta az emberiség dolgozó és szenvedő többségének vágyaiban szelvében a karácsonyi szózatot ismétlő evangéliumi idézet: békeesség a földön a jóakaratu embereknek. Vallásbáboruk és ferradalmak lelkes katonájának állt be a nép, csak hogy valóra válthassa az evangélium szavaival megígért békeesség, a termelő munka, a jólét és haladás feltételét. Békét kívánt a nép és a társadalmi viszonyoknak olyan rendezését, amelyben megszűnnek a kiváltságok, eltűnnek a kiváltságosok és a termelő értékeket nem egy vékony, dologtalannul élő réteg gyűjti össze a maga javára.

Jámbor óhaj maradt nemzedékek során a nép kívánsága, míg batározott alakot nem öltött a tudományos szocializmusban, a marxizmusban. A történelem ismerői tudják, hogy az ismert történelem folyamán alig volt néhány olyan esztendő, amikor háboru ne dult volna a föld valamelyik pontján, s két világháboru között pedig, a látszólagos béke 20 esztendejében minden évben tombolt valahol a csatszaj. A történelem minden eddiginél véresebb és embertelenebb háboruja után ma is tovább szólnak a fegyverek Görögországban, Kínában, Indonéziában és a földnek mindazokon a pontjain, ahol az imperializmus a népek szabadsága és békeje ellen tör.

A trösztök és dollármilliók urainak haszonéhsége és uralkodási vágya miatt ma két tábortba tömörül a világ. Az egyik tábor a demokráciaellenes, imperialista tábor, a háborus uszítók tábora, másik a trösztök világuralmi törekvései ellen harcoló, imperialista-ellenes tábor, élén a Szovjetunióval és mellette a népi demokratikus országokkal, a világ munkásosztályával és a szabadságért küzdő, elnyomott gyarmati népekkel.

A háborus uszítók tábora nemcsak a Szovjetunió ellensége, hanem ellensége az egész emberiségnek. Az emberpusztítás technikája ma már annyira tökéletesedett, annyira az emberiség végső katasztrófájával fenyeget egy új háboru esetén, hogy az emberiség sorsáért aggódó haladó polgárság olyan jellegzetes képviselője, mint az amerikai Wallace is szembeszáll a háborus uszítókkal és a rooseweli hagyományok szellemében a Szovjetunióval való együttműködést követeli.

A béke erőt hatalmasabbak, mint a háborus politikát követők ereje. Háborus veszély nem fenyeget — állapította meg a 9 kommunista párt var-eói értekezlete. Nagy a távolság az imperialisták ama szándéka, hogy egy új háborut kirobantsanak és az új háboru lényegesen kirobantásának lehetősége között. Miért festik mégis nyugatról az új világháboru rémképi oly előszeretettel a falra?

A háboruból megerősödve, mérhetetlenül meggazdagodva kerültek ki az amerikai monopóliumok. A legyőzött német, olasz és japán imperialisták helyére új világhódító tervekkel az amerikai imperialisták lépnek. Az Egyesült Államok csillagos lobogója, amely százötven esztendőn keresztül a haladás, a gyarmati elnyomás ellen folytatott demokratikus szabadságharc jelképe volt, a mohó terjeszkedési vágy, elnyomás és fasizmus jelképévé vált. Az amerikai fasizmus a német fasizmus örökébe lépett és világuralmi tervek forog a fejében. Világuralmi törekvéseinek pedig az imperialista-ellenes, haladó erők állnak útjában. Azért csörteti kardját, körtöli világa dollármillióira támaszkodva mindenható erejét, hogy a szabadságukhoz ragaszkodó népkarant megfélemlítse és coge-delmes szolgává alacsonyítsa le.

Kikre támaszkodik világuralmi törekvéseiben az amerikai imperializmus? Legkétségesebb szolgál a német fasizmus szétzúzása után minden európai országban visszamaradt fasizta elemek, amelyek ha nem szerepelhetnek többé mint hódítók, legalább mint az új hódítók szoldosai szeretnének szerepelni. Szövetségesek azok a rétegek, amelyeket a demokrácia megfosztott hatalmas birtokaitól, vagy államot-totta özemeiket és ezeknek környezete, kiszolgálói, valamint a nyugati országokban öröklésből maradt kapitalista osztály. De legveszedelmesebb és leggyalázatosabb kiszolgálói az amerikai imperializmusnak a munkásosz-

tálynak azok az árulói, akik a munkásosság egységét megbontva, a „harmadik út” politikáját bangostatják és közben a fasizmus szállásainálólv, az amerikai imperialista törekvések kiszolgálóvá alacsonyították le magukat. A *Bevin*-ek, *Leon Blum*-ok, *Ramadier*-ek és *Saragat*-ok a „harmadik út” hirdetői az amerikai imperializmus számára tisztogatják meg az utat, a „harmadik út” nyílegyenesen az amerikai imperializmus útjába torkollik.

Az angol és francia „szocialisták” munkásérülő politikája lehetővé teszi az amerikai trösztök fokozottabb térhódítását Nyugat-Európában és Nyugat-Németországban, talajt készít elő a Marshall-tervnek, összezavarja az imperializmus és a nagytőke ellen harcoló munkásosság sorait és ezáltal a legnagyobb nékülözéseknek és nyomornak teszi ki őket. Franciaországban a ertrájk belejezése után néhány nappal 50 fontos közszükségleti cikk árát emelték és a parasztokra 21 milliárd frank pótdadót vetettek ki, katonai célokra 285 milliárd frankot irányoztak elő, míg ujjáépítésre ennek az összegnek csupán a nyolcadát. A francia és angol népek az életszínvonal állandó süllyedésével kell megküzdeni.

Az imperializmus útja a nyomor, kétségbeesés és kilátástalan jövő útja. Azoknak az országoknak útja, amelyek lerázták magukról a feudális nagybirtok és nagytőke jármát, az ellenkező irányba visz. Vessünk egy pillantást a magyar nép felfelé ivelő útjára. A felszabadulás után kilátást-

lan helyzetben indítottuk meg a munkát. Leiket, hitet és bizakodást öntöttünk a csüggedőkbe le. Szinte elvirelhetetlen nehézségeket kellett leküzdenünk. Az infáció már-már megsemmisüléssel fenyegette a fiatal demokráciát. A magyar demokrácia azonban a népi izmos erőre támaszkodott és megbirkózott minden nehézséggel. Ma már büszkén ivelnek ujjáépített hidaink a Duna és Tisza felett, vasutaink a többi országhoz viszonyítva mintaszerűen közlekednek, az életszínvonal egyre emelkedik és ha megőrzük a karácsonyi előtti kirakatokat, bátran elmondhatjuk, hogy sok mindenben bővelkedünk, amiben más országokban még igen szűken állnak. Nem igaz ez sem, hogy mindezek az árak csak a kirakatokban vannak meg, de nem jut belőlük a dolgozó nép asztalára. Ma már a dolgozók háztartása az élelmiszereken feül a legfontosabb rubázati cikkeket beszerzését is megengedheli magának és ha egyszerre nem is tudjuk pótolni azokat a hiányokat, amelyeket a háborus nélkülözések miatt elszennvedünk, egy-két év leforgása alatt ezek a nélkülözések már a múlté lesznek.

Ezeket az eredményeket csak úgy tudtuk elérni, hogy a demokráciát nem a nyugati módon értelmeztük, nem a nagytőkék, a trösztök látszatdemokráciáját valóítottuk meg hazánkban, „hazánk nem a kapitalista uton halad többé, mert átlépte a rubikont a polgári és népi demokrácia között”. Az államhatalmi pozícióknak a kapitalista elemektől, a Nagy Ferencektől és társaitól való megszüntetése, a földreform és a nehézipar államosítása után a nagybankok államosítása, az igazságszolgáltatásban a munkásbírások bevezetése, a parlamentben a koalíciós pártok és ezen belül a Magyar Kommunista Párt megerősödése, valamint a Pfeiffer-párt kizűprése döntő változásokat hoztak Magyarországi fejlődésében és nemzetünket végkép a népi demokrácia útjára vezítették.

Ezek a változások tették lehetővé, hogy Magyarországi elfoglalhassa helyét a szabadságukért harcoló nemzetek sorában. Titó marsal látogatása és a Jugoszláviával kötött szerződésünk, amelyet a többi délkelet-európai országgal kötendő szerződések sora fog követni, békét és biztonságát fejlődést jelent a magyar nép számára. Az amerikai imperializmus törekvéseit a hatalmas Szovjetunió oldalán a népi demokráciák országainak 90 millió tömbje is segít megakadályozni. Az elnyomás alatt küzdő népek bizakodva tekintenek Kelet-Európa felé, hatalmas erkőcel támaszt találnak a népi demokráciák példájában. Ez az út, amelyre rátérni minden dolgozó ember, elnyomott nép vágya, amely felé a behlebbeli csillag is ragyogott: a haladás, a szabadság és békeesség útja.

JÓZSEF ATTILA,

Bellefemi királyok

Adjonisten, Jézusunk, Jézusunk!
Három király mi vagyunk.
Lángos csillag állt felettünk,
gyalog jöttünk, mert ellettünk,
kis juhocka mondta — biztos
itt lakik a Jézus Krisztus.
Menyhárt király a nevem.
Segíts, édes Istenem!

Istenfia, jónapot, jónapot!
Nem vagyunk mi vén papok.
Ugy hallottuk, megeszüléttél,
szegények királya lettél.
Benéztünk hát kicsit hozzád,
ödvösségünk, égi ország!
Gáspár volnék, afféle
földi király személye.

Adjonisten, Megváltó, Megváltó!
Jöttünk meleg országból.
Főtt kolbászunk mind elfogyott,
fényes eszünk is megrogyott,
bortunk aranyat hat marókkal,
tömjént egész vasalókkal.
Én vagyok a Boldizsár,
aki szerencsény király.

Írul-pírul Mária, Mária,
boldogságos kis mama.
Hulló könnye záporán át
alig látja Jézuskáját.
A sok pásztor mind muzsikál.
Meg is kéne szoptatni már.
Kedves három királyok,
jóéjszákát kívánok.

A salgótarjáni bányakerület dolgozói megtárgyalták és elfogadták a tatai bányászok versenyre hívását

1945-ben a salgótarjáni medence nyerte a szénosztát

A salgótarjáni bányakerület üzemi bizottsági elnökei és szakszervezeti elnökei december 17-án foglalkoztak a tatai bányászok által felvetett munkaversenytervezettel. A tervet Jánosy Jenő bányafelügyelő ismertette.

A versenyfeltételek szerint a Bányaműszaki Főosztály által megadott széntermelési előirányzat száz százaléka teljesítése száz pontnak számít. Figyelemmel kísérik az egyéni teljesítményeket. Az előző havi ősszel teljesítményt veszik száz százaléknak és ha ezt felülmulják, jó pontot jelent. Jó pontot lehet szerezni a termelési költések csökkentésével, a kibányászott szén minőségének emelésével és a munkaidő pontos letöltésével, a munkafegyelem megszilárdításával is.

A január 1-én induló munkaverseny jutalmául a következő díjakat tűzték ki:

A győztes kerület vándor zászlót kap, teljesítményét a rádióban, sajtóban, moziban ismertetik. A kerületen belül egyes üzemek is versenyre kelhetnek, itt üzemi vándorszászóló lesz a győztes

jutalma. Minden kerületben a három legjobb csapat pedig 400, 200, illetve 100 forint díjazásban részesül. A kerület legjobb üzemvezetője pedig 6 szakkönyvet, a második 3 a harmadik 1 szakkönyvet kap jutalmul.

A verseny eredményelt versenybizottságok ellenőrik, ezek 3 tagból állanak: az üzemvezető, ü. b. elnök és szakszervezeti elnök a tagjai üzemi viszonylatban, körzetvezető, ü. b. elnök és szakszervezeti elnök körzeti viszonylatban, ugyanilyen módon kerületi viszonylatban pedig a bányafelügyelőség egy tagja, a körzeti ü. b. egy tagja és a salgótarjáni szakszervezet meghívottja. Az országos versenybizottság havonta egyeztet a kerületi versenybizottságok eredményeit.

Az azóta megtartott budapesti értekezleten az országos versenybizottság tagjai lettek: Kossa István, Kincses Ferenc, Zgyerka János, dr. Láng János, dr. Kaposztás Pál és Kubinyi István elvtársak.

Máté Mihály felszólalásában hangsúlyozta, hogy 1945-ben a salgótarjáni szénme-

denca megnyerte a szénosztát és volt a vörös zászlót. Az a feladat, hogy a munkaverseny most is a salgótarjáni szénmedence bányászai nyerjék meg.

A szakszervezeti és ü. b. elnökök fizetésük 2 százalékát adják a görög népnek

Az értekezlet másik napirendi pontján a görög segélybizottságok megszervezése szerepelt. Hegedűs Kálmán elvtárs ismertette a körzeti ü. b. részéről a kérdést. Az ü. b. elnökök és szakszervezeti elnökök szakszervezete úgy határozott, hogy példamutatóként minden ü. b. elnök és szakszervezeti elnök három hónapon keresztül lemond fizetéséről a segélyakció javára, ugyanakkor pedig felajánlja a bányamedence dolgozóit, hogy a tokodi bányászok példájára ők is szavazzák meg fizetésük 1 százalékát 3 hónapon keresztül. Ebbe az akcióba a szellemi munkásokat is bekapcsolják.

Rendkívüli kinevezések

A belügyminiszter Nagy István rendőrnagyot alezredesévé, Bányák Sándor rendőralhadnagyot pedig hadnaggyá nevezte ki. Szőlőből gratulálunk a rendkívüli kinevezésekhez.

Munkásjutalmazás a NIK-nél

A NIK Angyal Barna művezető és Jancsik János lakatos, az Acélgár dolgozóit a szögverő gépeken részben már végrehajtott átalakításukért, személyekkel a sorozatosan előfordult szerzőgépkészleteket megszüntették és ezzel a teljesítmény 20 százalékos növelését lehetővé tették, fejenként 2000 forint jutalomban részesítették.

Az OTI balesetelhárító ötletpályázatát hirdető az üzemi dolgozók számára. A pályázatra 58 olyan pályamunka érkezett be, amelyből az OTI balesetelhárítási szakbizottsága jutalomra méltónak talált.

A jutalmazottak között van Mitterbach Géza acélgári technikus, aki 150 forintot, Gráf Egyed acélgári géplakatos, aki 100 forintot, Füst László acélgári géplakatos és Vashegyi István karancsejtősi lakatos, akik 50 forintot jutalomdíjat kaptak.

Három és fél massa onkrot oszt szét a MaDISz a megye részéről segélyny családjai között.

Szabad föld Téli Esték a falusi nép kulturális haladásának szolgálatában

Amint múlt tél folyamán a Szabad föld Téli Esték mozgalommal elértük azt, hogy a dolgozó parasztság érdekeinek szolgálatául a falusi népet közelebb hoztuk a demokráciához és kulturális színvonalát sokban emeltük.

Ezt a mozgalmat most ki kell bővítenünk. Minden egyes falusi szervezet rendezze meg a Szabad Föld Téli Estéket.

A kommunista párt a gazdasági és politikai érdekek védelme mellett parasztpolitikájának homlokterébe állítja a parasztság kulturális színvonalának emelését. Ennek megfelelően kulturpolitikánk egy része a szabadművelődést szolgálja. A szabadművelődés terén falun a Szabad Föld Téli Esték előadásorozata volt a legfontosabb kezdeményezés, amely a hozzá fűzött reményeket sokban bevaltoította. Ezeket az előadásokat a népi és nemzeti programot tartottuk mindig szem előtt, ügyelve a népi hagyományok megmentésére illetve ápolására.

Szabad Föld Téli Esték megrendezése nem kizárólagosan a kommunista párt ügye, hanem a falu népének ügye. Nem szabad azonban abba a

tévedésbe esnünk, hogy ezt a mozgalmat csak a kommunista párt viheti előre. Ellenkezőleg, ennek a törekvésnek oda kell irányulnia, hogy minden demokratikus párt és minden tömegszervezet bele legyen abba vonva. Pártkülönbség nélkül be kell vonni a falu értelmiségét (tanítóit és papot) hogy a névot minél magasabbra emelhesseük. Ha minden demokratikus párt kivesszi a részét, az nagyban hozzá fog járulni a pártok egymás iránti megértéséhez és levezeti majd a világlángokat is.

A főcél az, hogy a 25 éves elnyomatás büneit kiküszöböljük, a hibákat orvosoljuk és a hiányokat pótoljuk kulturális téren. Tehát nemzeti összefogásra van szükség, hogy a falu kulturáját előbbre vihesseük.

Ha derül, jókedvet és kulturát viszünk a falu népéhez, akkor szívesebben fogja áldásos munkáját végezni és jobban fel lesz értekezve a reakció támadásai ellen. Kapcsolódjon bele mindenki ebbe a nemes mozgalomba, mert ezzel demokráciánk megerősödését és nemzetünk felemelkedését szolgáljuk.

Cikkünk nyomán visszakapja lisztjegyét Mihálygergén 19 ellátatlan

November 30-i számunkban közöltük, hogy Mihálygergén a közellátás meg a legzéroneyebb családoknál is kihagyott egy személyt a lisztellátásból. A baltasgyarmati Közellátási Felügyelőség cikkünk alapján vizsgálatot indított és megállapította, hogy Mihálygerge község közellátási bizottsága 19 személytől az október havi lisztellátást valóban megvonta, de erről jegyzőkönyvet nem vett fel.

A Közellátási Felügyelőség vezetője, dr. Köpf Károly azonnal intézkedett, hogy a község vezetőjegyzője az ezekbenforgó 19 személy lisztellátását a közellátási és Nemzeti Bizottsággal tárgyalja meg és a 11440/1946 K. M. számú rendelet értelmében a lisztjegyeket adja ki.

A „Nórádi Újság” nevében örömmel üdvözljük a Közellátási Felügyelőség azonnali intézkedését.

Karácsonyi és újévi

Győry-nél

ajándékok, mese, szépirodalmi, ima- és tankönyvek, töltőtollak, író- és rajzszerkek valamint egyéb irodalmi felszerelések nagy választékban és szolid áron.

Salgótarján Szabadság-tér 2.

Méltóképpen ünnepli meg Salgótarján a felszabadulás ünnepét

Karácsony első napján, december 25-én este lesz három estendeje annak, hogy a felszabadító Vörös Hadsereg első kalendri bonyomultak Salgótarjánba és kiűzték városunkból a német fasizta megszállókat és magyar cinkecsalakat. Városunk életének ezt a döntő eseményét a salgótarjáni Nemzeti Bizottság, az MKP szervezetek és az összes többi társadalmi szervezetek méltóképpen kívánják megünnepelni.

Zene és ébreztetővel kezdődik az ünnepség december 25-én karácsony első napján. Este abban az időpontban amikor az első szovjet katona bonyomult a városba, a harangok és szirénák sugása fogja a város lakóit erre az eseményre emlékeztetni. Az Ipartestület

ben az SBTC javára megrendezett ünnepi előadásban a Nemzeti Bizottság és a város nevében Blandi Sándor polgármester elvtárs és Oczel János elvtárs országgyűlési képviselő fogják a nagy esemény jelentőségét méltatni.

Másnap délelőtt rendezik meg az Ipartestület dísztertermében a képviselőtestület díszközgyűlésével egybekötve a város ünnepi gyűlését. Az ünnepi beszédet Oczel János elvtárs mondja. Utána a közönség a képviselőtestülettel és a Nemzeti Bizottsággal az élén felvonul a szovjet hőök emlékművéhez és megkoszorúzza az emlékművet. Este az összes üzemek ünnepi előadásokat rendeznek.

Készüljünk fel mindnyájan, hogy méltó keretek között ünnepeljük meg a nagy esemény évfordulóját.

A nagyvapálhival üveggyár

tűzvesztésének vizsgálata során megállapították, hogy a kár szerencsére lényegesen kevesebb, mint amennyire először felbecsülték. A szóda felét sikerült megmenteni.

Takács Ferenc földművelésügyi államtitkár, Dr. Hazai László főispán és dr. Kovács Jenő alispán kíséretében megtekintette a sellypi cukorgyárat. A munkásság szorgalmáért, a rendért és fegyelméért köszönetüket fejezték ki az üzemi bizottságok.

Leesett a létráról és koponyá-

alapi törést szenvedett Dr. Nagy Gáborné Ináczóli asszony. A létra második fokáról történt a szerencsétlen zuhanás. Kórházba szállítása után két órával meghalt.

A görög szabadságharcosok megerősítésére az üveggyári szakszervezet munkásai felajánlották egyhetti fizetésük egy órára eső részét, továbbá 3 hónapon keresztül minden hónap utolsó heti fizetésének egy százalékát.

A karácsonyi csomagok szétfordásán dolgoznak falujáróink

Két teherautóra rakták fel a ládákat hétfőn reggel az MKP megyebizottságának székháza előtt. Falujárók sűrűgtek forogtak az autók körül, akik hajnali 2 óráig rohammunkával végzett csomagolás után a becsomagolt ajándéktárgyakat a szűcsényi és salgótarjáni járás, valamint a ságvízfalusi körzet községeibe juttatják el. Számtalan szegény gyermek és szegénysorsú család örömet és boldogságot rejtek magukban a súlyos ládák. **Harminc községbe jutott 1267 darab ajándék tárgyból, amit betekig tartó rohammunkával készítettek munkaidejük után a salgótarjáni üzemek dolgozói és gyűjtötték az áldozatkész kiskereskedők.**

Harminc községnek jutott aján-

déktárgyak jegyzéke fekszik előttünk. Vegyesen szerepel közöttük gyermekjáték és komoly használati tárgy. — **Pöstyén pusztá szegényei** például a MKP szervezet titkárán keresztül a következő ajándéktárgyakat kapják: 7 csomag krisiáncukor (fél kg os) 2 csomag draszté, 1 csomag szaloncukor, kudaráló, férfi pullover, nokkedliszaggató, gazdasági lapát, szemeslapát, szövet gyermeknadrág, férfi cipőfelőrzés, lámpavilla, ázó, kapa, talpezeg, tűzplakáló (kutács), fabó, azután a gyermekjátékok: macskönyv, vonat, autó, kugli, vaslós, nyul, kiságy, ázó, gerelye stb. és ehhez a szállítmányhoz még 40 forint közpénzt is mellékelnek. Jutott a községeknek az üveg-

aruból is: pohár, lámpacső, üveglányér stb.

Az egész éjszakai munkától fáradt falujárók nekilendültek, hogy minél előbb eljuttassák a csomagokat azokba a községekbe, amelyeket máskor munkájukkal kerestek fel. Minden faluban felkeresik a titkár és átadják neki a csomagokat, hogy a rászorult szegények között a legteljesebb mértékben oszassák szét. A szétosztásnál gondosan megvizsgálják a családok anyagi helyzetét és a gyermekek számát, hogy **pártkülönbségre való tekintet nélkül kifejezetten a legszegényebbek és rászorultak részesüljenek ajándéokban.**

Előre, a 3 éves tervért!

Az MKP ígérete teljesült:

Befejeződött az őszi vetőmagakció

Számtalanszor vetették a Magyar Kommunista Párt szemére, hogy a választások idején tulsokat ígért és az ígéreteit nem tudja megtartani. A Kommunista Párt azonban helytálló és szavalt: **amit ígért, azt meg is tartja**. Ezt bizonyítja a most lezárult vetőmagakció is.

Nógrádmegye asszilykárt szenvedett gazdáinak megígérte az MKP, hogy vetőmagot fog szerezni az őszi vetések biztosítására.

Oczel elvtárs személyesen járt utána

az illetékes minisztériumokban, hogy a megyénk ügazdáinak kívánságait teljesíthesse. **El is érte, hogy Nógrád megye részére 300 vagon inséges vetőmagot utaltak ki.**

Szeptemberben kezdődött a vetőmag szállítása és december hónapban ért véget. Az akció során lezártak

70 vagon inséges rozs és 120 vagon inséges búzavetőmagot.

Ezt a vetőmagot legnagyobb részében a 10 holdon auli ügazdák kapják és ami felmaradt, az jutott a többi gazdának 10—20 holdig.

A minőségi vetőmagakció során kiosztásra került 515 méssa utástermesztett minőségi rozs, 50 méssa elit minőségi rozs, 150 méssa elit minőségi búza és 2702 méssa 32 hiltó minőségi utástermesztett búza. **A minőségi vetőmagot mintegy 40 százalékban az UFOSz tagjai kapták, a többit az igénylők szerint osztották ki és jutott a módosabb gazdáknak is.**

A vetőmagakció lebonyolítása során eredményesen lépett közbe az ügazdák és klublétkozók érdekében **Miklósik János elvtárs, az UFOSz megyei titkára, mikor kivitta, hogy a**

vetőmagszállításból a 10 holdon auli gazdák igénylését teljes egészében előgltták ki. Rendkívül fáradtságos és értékes munkát végeztek a lebonyolításnál meghívott szervek, élükön dr. **Baskay Tóth Bertalan** vármegyei gazdasági felügyelő és helyettesével **Módos Imrével, valamint Csóka Rudolf és Simonka István** elvtársak, akik fáradtságot nem ismerve járták a vidéket és intézkedtek az őszi vetőmag szétosztásáról.

A tavaszi vetőmagakció lebonyolítására megteszik a szükséges előkészületeket. **Megérkezett 27 vagon tavassal árpa, ennek szétosztását január végén megkezdik és folyamatosan fogják jönni a további árpa és zab vetőmagszállítmányok.** Próbálnak biztosítani ezenkívül tavaszi búkkönyvet is.

Olvasd a SZABAD NÉP-et!

Karácsonyi vásárt rendezett Balassagyarmaton a két munkáspárt és a szakszervezet

A két munkáspárt és a szakaszervezet három napig tartó karácsonyi vásárt rendezett Balassagyarmaton. A vármegye háza negytermében rendezték meg a népszerű és komoly látogatottságú őszi vásárt. Az akcióban a balassagyarmati **kiskereskedők** is örömmel vettek részt és felállították árusító polcaikat a feldíszített tanácssteremben. Az egyik kiskereskedő árusítóhelye előtt **Gerő elvtárs** pénteki előadásából vett legfrissebb idézet hirdette: **elképzelhetetlen a népi demokráciában a**

kiskereskedők fizetését nélkül a fogyasztók felé az iparclkek igazságos elosztása.

A vásár teljes bevételét a karácsonyi akcióra fordították. Ezen az együttes akción kívül az MKP balassagyarmati szervezete 30 gyermeket fog karácsonykor felruházni. Az ehhez szükséges textilanyagokat gyűjtés után szerezték meg és a kommunista asszonyok egy hónapos áldozatos munkával szabták ki és varrták meg a ruhácskákat

Ujabb egymillió forintot oszt ki karácsonyi segély címén az OTI

Az OTI önkormányzata legutóbb 190.000 öregségi járadékosának szavazott meg karácsonyi segélyt. Most újabb egymillió forintot oszt szét az OTI keresésképtelen biztosítottal között, hogy számukra is lehetővé tegye a karácsony megünneplését.

Minden olyan keresésképtelen biztosított, aki 1947 augusztus hó 1 és december 6 közötti időben betegsége következtében nem szerezhette meg a vonatkozó kormányrendeletben előírt két hónapi szolgálati viszonyt (400 munkaórát) s emiatt munkaadójától

karácsonyi segélyt nem kapna, az OTI-től egy heti 55 százalékos táppénznek megfelelő karácsonyi segélyt kap. Erre a karácsonyi segélyre igényjogosult minden olyan biztosított, aki a fenti időközben legalább 69 napon át segélyezésben (táppénzregegy, kórházi vagy gyógyintézeti ápolás, terheségi vagy gyermekágyi segély) részesült. Az említett 69 nap számításánál figyelembe veszik azokat a napokat is, amelyeken a keresésképtelen biztosított táppénzsegélyt nem kapott. Azok a biztosítottak, akik jelenleg is segélyezés alatt állanak folyó évi december hó 15 étől a rendez kézpénzsegéllyel együtt kapják meg egybetes karácsonyi segélyüket. Azok a biztosítottak pedig, kik már nem állnak segélyezés alatt, de a fenti időpontban keresésképtelenek voltak, jelentésk be személyesen, vagy postán a karácsonyi segélyre való igényüket, amelyet azután az OTI a postatakarékpénztár útján ki fog számukra utalni.

Értelmisségi ankétot rendezett szombaton délután a bányakaszinóban az MKP salgótarjáni szervezete. Az ankét előadója **Osztrovzki László elvtárs országgyűlési képviselő, tatabányai bányamérnök volt.**

Jobbágyiban nagyszerű színi előadással fejezték be szombaton este a karácsonyi akció jávára a MaDISz által rendezett betlehemes játékot.

Az idei Szilvesztert tartjuk meg a Lánchíd ujjáépítése jegyében

A Lánchíd ujjáépítése érdekében elindított mozgalom átszövi már az egész országot. Kívánatos lenne, ha az 1947. év Szilvesztere is a Lánchíd ujjáépítésével kerülné kapcsolatba és a szilveszteri szórakozás és mulatság mellett minden magyar Széchenyi hidjára is gondolna, mielőtt az Újlesztendő küszöbét átlépi.

A jelek azt mutatják, hogy az idei Szilveszter tényleg a Lánchíd ujjáépítésének jegyében zajlik le, mégpedig oly módon, hogy nemcsak a nyilvános helyen szórakozó, hanem minden mulatságon résztvevő is megtalálja majd az utat, hogy hozzájárulhasson a Lánchíd ujjáépítéséhez.

Uj művészeti szövetkezet alakult Budapesten

A magyarországi írók, zenészek és előadók boldogulásának előmozdítása céljából megalakult Budapesten a **Szerzők Értékesítő Szövetkezeze**, mely felhívja az országban élő írókat, zenészeket és előadókat a jelentkezésre. A szövetkezet egyik jelentős célja a kérdők felkarolása. A jelentkezéseket rövid elstraiz és néhány kézirát melléklésével a szövetkezet központi irodájába: Budapest, V. ker. Személynök utca 21. alá kell beküldeni. A beküldött munkák alapján hoz döntést a szövetkezet a felvételre vonatkozólag. A jelentkezés még személyes közléssel nem jelent

Minden kedves vevőjének

KELLEMES KARÁCSONYI ÜNNEPEKET ÉS BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN Bárdos Juhturóüzem és képviselője FERENCZ.

Előadás volt Rákosi elvtárs életéről

Az MKP politikai bizottságának megbízásából **Réfi László elvtárs, az országos oktatási osztály vezetője a Rákosi elvtárs életrövidítéséről** vonatkozó történelmi anyag összegyűjtésével foglalkozik. Anyaggyűjtése során Salgótarjában is előt, hogy megismerje Rákosi elvtársnak a proletárdiktatura idején Salgótarjában tett látogatása hitelés történelmét. **Bozó György elvtárról, a salgótarjáni gépgyár igazgatójától** kapott erre vonatkozóan értékes felvilágosításokat. **Bozó elvtárs** 1919-ben a munkás és katonatanács elnöke volt és május végén Rákosi elvtárral együtt látogatta meg éjszaka a csehek ellen alkotott sönösi frontszakaszt.

Este a bányakaszinóban nagy figyelem és érdeklődés mellett tartott **Réfi elvtárs** a pártaktivának előadást Rákosi elvtárs életéről. Rövidesen fűzet is fog megjelenni az MKP kiadásában, amely Rákosi elvtárs életrövidítését tartalmazza.

Homokierenyén egy Mateókocsi elgázolta **Nádasdi Ferenc** ser. tészt, majd kidőntött egy vilanyoslopót és végül befutott az árokba. Az igazoltatás során a sofőr nem volt hajlandó igazolni magát és tovább hajtott a kocsival. Az autó rendszámát feljegyezték és az eljárást megindítják a vezető ellen.

Gazdasági tanácsadó

Mikor ellessük állatainkat?

Mindenestre olyan időben, amikor ráérünk velük bajlódni és az anyáikatnak a legalkalmasabb pihenőt biztosíthatjuk, valamint az újszülött a legalkalmasabban fejlődhet.

A tehénk elletésénél legjobban a december-februári idő. Ekkor ér rá leginkább a gazda gondozni állatát és a borjú jól megerősödik a tavaszi legeltetés idejéig. De ha állatok rossz és takarmányunk elcsúszva biztosítva, vagy csak igen gyenge minőségű, úgy előszerű az elletést március-aprillára kitolni.

A kanckéknél a legkevesebb munkaidőben, a január-februári elletés a legjobban. Előtte kellően kiméltetjük és a cikó szintén megerősödik a tavaszi munkák megindulásáig, hogy anyját elkészítse.

Kocákat évente kétszer előszerű elletni éspedig februárban és augusztusban. Ha több kocák van, lehetőleg egyszerre biztosítsuk az elletést, hogy az elválasztott malacokat egyszerűen nevelhesük fel. A késő őszi malacokat megviseli a téli hideg.

As anyajuhók elletését is legjobban február végére beállítani. Így hasznosíthatjuk legjobban az erőt adó friss tavaszi legelőt. A februári bányók adják az értékes húsveki bányát.

Az ellések ilyen beállításán főleg a gazda szempontjából fontos, mert gondozásukra akkor jut a legtöbb ideje, viszont az újszülött állatoknak is ez az idő a legkedvezőbb a fejlődésre.

—o—

Előző számunkban hírt adtunk arról, hogy a háborús sérült házak újjáépítéséhez a kormány tégla és cserépkészítést indított. Ötvenöt ezer ház pusztult el falon, főleg Nógrád, Esztergom, Nógrád és Veszprém vármegyében. A károsultak igényüket jelentik be a közéleti előlírásoknál. Az ott nyert igazolással menjenek el a legközelebbi hitelszövetkezetekhez, ahol a szükséges utalványt kiállítják téglára és cserépre. Azzal azután a legközelebbi téglagyárhoz kell elmenni és megkapják a szükséges téglát és cserépet. A kiutalt téglák és cserépek biztosítására kötelezvényt kell aláírni, amelyet 3-5 év alatt kell negyedévi részletfizetéssel letörleszteni 6 százalékos kamattal együtt.

December 31-ig az ország bármelyik részében lehet igényelni ezt a hitelt, azaz a téglát és cserépet.

Decemberben 130.000 forintot kapott a megye közmunkákra

Az aszály következtében beállott nagy munkanélküliség ellen a kormány közmunkák indításával veszi fel a küzdelmet. Nemcsak a kubikos vidékeken súlyos gond ez de, Nógrád megyében is ahol az aszály igen sok embert tett kenyértelenné.

Közürtelésre	—	20 000	forint
Balassagyarmati vásártér talajrendezésel munkáira	—	10 000	"
Balassagyarmati Jégeres patak rendezésére	—	30 000	"
Salgótarjánban Tarján és Forgács patakok meder tisztítására	—	15 000	"
Kutasó—Herencsény közötti utzakaszk földmunkáira	—	25 000	"
Szécsényi Szentlélek és Nagylóc patakok szabályozására	—	20 000	"
Érszevaskerti Lókos patak medertisztítására	—	10 000	"

Összesen 130 000 forintot utalt ki a miniszter és ennek az összegnek a felhasználásán lehetővé teszi, hogy

S P O R T

Kosárlabda SSE—DVTK 22:17 (9:8)

A játék lanyhán kezdődött, szinte észre lehetett venni, hogy a tarjáni fiúknak ebben az idényben ez az első komoly mérkőzésük. A szerecsse váltakozó volt és a félidő eredménye után még nem sok jót mutatott.

Ujrakezdéskor mindiárt az első percekben szép játék bontakozott ki, s már meg lehetett jósolni a SSE győzelmét. A heves iramot a SSE végig bírta és Toman László, a fiatal kerista bravúros játékkal el is döntötte a mérkőzés eredményét. Nagyon jó volt még Miklós Frici. A győzelmet a csapat megérdemelte. Csupán az volna jó, ha egy kis technikát is belevitnének a fiúk a játékba. Reméljük, hogy kosárlabdásaink még sok mérkőzésen hosszák meg a dicsőséget városunknak.

Munkatársunk megkérte Hercsik Istvánt, a SSE vezetője tagját mondjon véleményét Salgótarján sportéletéről.

Nagyon nehéz anyagi helyzettel állnak szemben a sportolók — felelte — és egyedül a futball segíti ki a többi sportágakat. Ami a téli sportot illeti, kilátásaink szűkek, habár ezt a sportágat csak most karolták fel. Az ökölvívó bajnokságban még nem vehettünk részt, de három barátságos mérkőzésünk volt már idehaza és három idegenben.

Nagy eredmény az, hogy az iskolákban a téli sportot komolyan veszik, úgyhogy jégkorong mérkőzésre meghívást is kaptunk az egyiekől. Szeretném, ha a testnevelő tanárok jobban belefolyának a sportéletbe, mert komoly szakszerű nevelésre van szükség.

Békebeli minőségű
likőrök ismét kaphatók
„SALGÓ”
likőr és rumgyárban
Salgótarján.

Táviratban üdvöztették a salgótarjáni üveggyári pártvezetőt dolgozó Rákosi elvtársat felgyógyulása és hazatérése alkalmából.

Vas- és
edényárak

Schmidt Adám vaskereskedő,
Balassagyarmat, Rákóczi fej. út 34

Az ifjuság szerepe Jugoszláviában

Varga Albert előtára az üveggyári MKP szervezet tükre kiemelkedő teljesítményért jutalmul jugoszláv nyaralásban részesült. Alábbi cikket Jugoszláviában szerzett tapasztalataiból írta.

Jugoszláviát tartózkodásom alatt szerzett megfigyelésem alapján mondhatom, hogy a Jugoszláv Kőztársaság politikája az ifjuságra épül. A jugoszláv ifjuság a német elnyomás ellen harcolva partizáncsoportokban szervezkedett, nagyon sok már 10 éves kortól harcolt a fasizmus ellen. Politikailag és harci szellemben nagyon megerősödött a jugoszláv ifjuság. Nagyszámú mellett ott ragyog a partizánjelvény, vagy a munkabrigád jelvény. A közigazgatási állásoknak, a hadseregnek és a rendőrségnek a tiszt állásoknak igen jelentős részét a fiatal partizánok töltik be. A jugoszláv ifjuság a kapitalizmus és a fasizmus befolyása ellen most is nagy harci kedvvel védelmezi országát, építi a lerombolt gazdaságot, kevés szabadidejét pedig tanulóssal tölti.

Volt alkalmam látni jugoszláv ifjakat és lányokat, akik a nemzeti front lobogója alatt számos csoportokban vonultak föl munkájukra, forradalmi dalokat énekeltek, éltették Tifót és Sztafint, akiknek segítségével kiharcolták a jugoszláv nép szabadságát. Egyik alkalommal eljöttre hajóztunk át, amelyet a Gyermek Városának hívnak. Ezek a gyermekek a harcok közben hősi halált halt partizánok fiataljai. A jugoszláv népkőztársaság miniszteri neveléssel gondoskodik azoknak a gyermekekről, akik életüket áldozták a népi szabadságért és a hazájukhoz közfiaikat nevel belőlük. Az ott alkalmazott nevelési módszerekből sokat tanulhatna a magyar közoktatás is.

As 5 éves terv igen tekintélyes részét a jugoszláv ifjuság vállalta magára, mert tudja, hogy a tervvel utánpótlás népi demokráciát épít magának, amelynek segítségével hamarabb előrt a szocializmust.

Varga Albert

A zsir ára leszállt. de a hus árát felemelték

Sorozatos cikkelek a zsir magas áráról nem maradtak hatás nélkül. A város támogatásával elindultak a tarjáni bentesek Haiduböszörménybe és 16 előzetést vásároltak. Szombaton a városbáza árkezesület tartották. Az árkezesület a zsir árát 18 forintban, a zsirszalonát 16, a sertéscomb és karaj árát 16, a többi sertésus árát 14, a bőrös füstöltzalonna árát 20, a bőr nélküli füstöltzalonna árát pedig 22 forintban állapították meg. Hejyesnek tartjuk, hogy cikkek nyomán leszállt végre a sertészsir áraival, de nem tartjuk helyesnek azt, hogy a hus árát ilyen mértékben fel emelték. Az is kíváncsi, hogy a haiduböszörményi polgármester telefonírta-

altáza szerint azon a vidéken 5-8 forintért lehet venni az előzetés kilóját és a ml kereskedőknek még csak 8-8 40 forintos áron tudtak vásárolni és mire a dzsók megerkeztek Tarjánba, a fuvarköltéssel 9 25 forintért emelkedett az áruk. Nem tartjuk helyesnek azt sem, hogy egyes helyeken egyegesen 16 forintért mérik ki a sertésbust, mikor a várossal kötött megállapodás szerint különbséget kell tenni a drágább comb, karaj és a többi olcsóbb haszfajta között.

Szerintünk meg kell találni a módott arra, hogy a zsir árát egy szállítsák le, hogy abból ne károsodjon a város husfogyasztó közönsége.

Párthirek

Az MKP nógrádmegyei bizottságának fegyelmi bizottsága kizárta a párt tagjai sorából Szendi Jánost, a seplyi cukorgyár volt t. b. elnökát pártellenes magatartása miatt.

Szendi Jánosnak Szántó Miklós tervmegbizottal és MKP vezetője taggal személyes természetű ellentéte támadt és ebből kifolyólag fia Szántó Miklóst az ősembeben olyan súlyosan megverte, hogy kórházba kellett szállítani. Szendi, mint t. b. elnök a vereséget helyeselte és mikor a rendőség fia letartóztatla, azat fenyegetőzött, hogyha fia nem hosszák vissza, leállítja a gyárat. A gyár egy napos leállítás a legsúlyosabb üzemi katasztrófa idéte volna elő. Szendi az ősembeben más alkalmakkor is erőszakosan lépett fel.

MAFIRT-Apollo

mozi következő műsora:
december 25-28
EZT LÁTJÁK A CSILLAGOK
december 29-31
TANCOSNÓ
január 1-4
T U L S Ó P A R T

Kabinka és Weinstock

Salgótarján Rákóczi út 33.

Tükör, síkoszveg TÁBLAÖVEG Vidéki asztalosoknak kedvezményes kiszolgáltatás. Lámpákn, Öveg, porcellán, kőedény, kerámia

Békívér, bankettre készítenédény. Előnévny és pontos kiszolgáltatás

A salgótarjáni üveggyár értelmiségi dolgozó a fizikai dolgozókkal való közöledés céljából műsoros teákat rendeztek ingyen, belépődíj nélkül. A jól sikerült teák nagy visszhangja volt az üveggyári dolgozók sorában.

„NÓGRÁDI UJSÁG” demokratikus hetilap.

Felelős szerkesztő: ÖTVÖS GÉZA
Felelős kiadó: BALAZS ISTVÁN
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Salgótarján, Szabadság-tér 45. sz.
Postatakarék csekkszám: 19.718

Nyomatott Vég Kálmán könyv-nyomdájában Salgótarján, Rákócziút 66.